

“等不是办法,干才有希望!”

文/《内蒙古日报》记者 徐永升 实习生 美 令

眼下正是阿鲁科尔沁的春耕时节,新乡公司村农民赵晓伟一大早刚刚卸完种子、化肥,又哼着小曲儿,忙着赶回地里平地、浇地,一天下来忙得不亦乐乎,憨厚的脸上却洋溢着幸福的笑容。

今年42岁的赵晓伟,2年前突发白血病,高昂的住院费、高频率的病情复查和长期的药物治疗花光了家里所有积蓄。福无双至,祸

不单行,期间爱人又出了车祸,导致尾椎骨骨折,不能干重活儿,一家老小突然间陷入困境。“家里穷点不怕,就怕有人生病了,一旦有人病了,这日子可真就没个奔头了。”回想起2年前的困境,赵晓伟无奈地摇头。

病痛的折磨、生活的压力,让赵晓伟一度灰心丧志。就在他一筹莫展时,精准扶贫的春风给他带来了新的希望。2017年,赵晓伟

一家被识别为建档立卡贫困户。村两委和驻村工作队得知情况后,积极帮助他办低保、申请教育扶贫、提供点餐羊、代缴新型合作医疗等,对其进行物质帮助和精神开导,使其重新点燃了发展生产的信心。结合自己有养殖经验,他主动把想发展养殖的想法对驻村干部说了出来。2019年,通过“点餐”项目,政府补助资金35000元,赵晓伟买进了35

只基础母羊,开始了他人生的“逆袭”之路。

“点餐羊”是赵晓伟的宝贝,是他脱贫致富的希望。他像呵护孩子一样精心呵护着每一只羊,经过精心养殖,当年就收获30余只小羊羔,逐渐地将自家羊群发展到了100多只。他还将家中的24亩地种上了玉米和绿豆,不仅增加了种植收入,还解决了养羊的饲草问题。“从去年年底到现在我

陆陆续续出栏了45只羊羔,赚了32000多元。在我最难的时候,是党和政府拉了我一把,让我彻底摆脱了贫困的帽子,以后的生活会越来越好。”对于未来的生活,赵晓伟信心满满。

养羊让因病致贫的赵晓伟尝到了生活的甜头,而让他觉得更甜蜜的是,在脱贫路上一直有来自各方的帮扶。驻村工作队和村干部积极协调为他们家办理了

低保户,3人享有A类低保补助,父母享受C类低保补助,还代缴了新型合作医疗,帮助孩子享受到了高中国家助学金和教育扶贫政策,减轻了家庭负担。

赵晓伟自强不息,战胜病魔,勤劳脱贫的事例在当地已被广为流传。“等不是办法,干才有希望!”他说,只有用勤劳的双手,才能叩开脱贫致富奔小康的幸福之门。

鄂托克旗“企地合力”提升贫困群众自身“造血”功能

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢 实习生 郭彩梅

“京能电力、星光煤炭等5家公司拿出年度采购总额的30%左右,签订98.2万元的农畜产品采购协议,让草原富硒牛羊肉走向‘北上广’……鄂托克旗把‘企地合力’作为打赢脱贫攻坚战的重要抓手,拿出了‘帮一把,扶一把,自己好好干一把’的赤诚与担当决战决胜脱贫攻坚。”5月10日,鄂尔多斯市鄂托克旗一位驻村干部对记者说。

棋盘井矿业有限责任公司与鄂托克旗木凯镇木凯淖尔村签订的农畜产品收购意向书就是一份产品订单,明确了收购的品名、价格、数量以及时间和地点,农牧民可根据订单安排农畜产品的生产。

“这样的合作方式,在生产前充分考虑市场需求,农牧民不愁销路,而收购回来的农畜产品,一部分用于单位职工食堂,另外一部分作为节假日慰问职工的福利。这样企业不仅能吃到安全放心的食品,而且帮助农牧民打通了农畜产品销售渠道。”该公司工会主席边

海芳说。

鄂托克旗坚持“党建引领、企地共建、以销带帮、双向互动、互利共赢”的原则,通过国有企业示范带动,以全体驻地企业为帮扶方,嘎查村和建档立卡贫困户为帮扶对象,以签订长期稳定购销合同为前提,优先组织贫困户和嘎查村向驻地企业供应市场有需求、本地有优势、品质有保障的特色农畜产品,切实打通农畜产品供销渠道,实现产、供、销无缝对接,形成稳定的购销关系和紧密的利益联结机制。

神华、利民两家驻地央企和92家“百企帮百村”帮扶企业根据消费需求,累计落实帮扶资金共计769.06万元,采购当地农牧户特别是贫困户生产的农畜产品。京能电力、星光煤炭等5家公司计划拿出年度采购总额的30%左右定向采购,企业消费扶贫成交额将达到120万元。同时,鄂托克旗企业工会按每人不超过500元的标准,统一组织购买贫困户或集体合作社生产的农副产品。

见到鄂托克旗工商联办公室主任高峰时,他正忙碌着整理全旗大型企业的食材采购需求、采购意向的摸排结果。在前期工作中,鄂托克旗工商联一边摸排登记,一边牵线搭桥,截至目前,全旗各大中小型企业与各嘎查村、贫困户签订了98.2万元的农畜产品采购协议。

走进位于鄂托克旗阿尔巴斯苏木的天泰万欣生物科技股份有限公司的生产车间,工人师傅正在流水线上分割羊肉。在这条流水线上,这些以富硒饲料喂养的阿尔巴斯白绒山羊为原料,采用蒙古族传统的烹饪方法,结合现代工艺生产的自加热罐装、盒装食品,会被贴上“草原富硒,绿色保健”的字样,走向北京、上海、广州等各大城市。

天泰万欣生物科技股份有限公司是一家集农畜产品精深加工、食品贸易销售于一体的生物科技企业。企业将育肥的富硒牛羊肉经过屠宰加工,一部分被生产成冷鲜肉销售,另一部分加工成为自加热富硒羊肉罐

头和盒饭,内脏生产成自加热富硒牛羊内脏罐头和肝脏酱类调味品,血、骨、皮张、脂肪等副产品经过专利转化生产为富硒功能食品及微量元素。公司在加快推进产品研发、拓展市场的同时,建立“公司+合作社+农牧户”模式的农牧民利益联结机制,与当地1100户农牧户签订长期收购合同,成为当地农牧民最大订单客户。

从2015年开始,棋盘井镇呼吉嘎查一社的吉日本图就和天泰万欣公司签订收购合同,企业免费为其提供富硒饲料,每年以高于市场价5元的价格上门收购他用富硒饲料喂养的山羊。吉日本图给记者算了一笔账:就拿2019年来说,80只羊,按照每只40斤来算,每斤42元的收购价,自己的毛收入差不多在13万元左右。

鼓励龙头企业持续扩大规模、拉长产业链条,在实践中积极探索与农牧户的合作模式,实现“富民又

富企”的双赢发展,进而把当地的名优特农畜产品推向全国、走向世界,是鄂托克旗“企地合力”打赢脱贫攻坚战的一个创新之举。

鄂托克旗苏米图苏木肉牛存栏量达4万多头,占全旗肉牛存栏量的65%。如何让这一传统肉牛养殖实现规模化和产业化经营,起到辐射带动作用?肉牛育肥养殖产业链综合体项目应运而生。该苏木党委书记吉雅介绍,项目由苏木政府牵头,引入龙头企业,建立“政府+企业+嘎查集体经济(合作社)+农牧户(建档立卡贫困户)”的利益联结模式,进一步整合生产、收购、加工、销售等环节,形成巩固扶贫成效,企业与贫困户签订回购协议,以寄养牛犊等方式育肥,以高于市场价进行回购。在用工上优先

录用脱贫户、低保边缘户和低收入农牧户,使其年收入增加5000元以上。

眼下,苏米图苏木已与内蒙古草原和牛公司达成合作,对方为其输入养殖技术、解决市场销路,双方携手延伸产业链,提高产品定位,用高值的深加工产品占领市场,努力创建牛肉深加工品牌。

“输血”只能救一时,提升“造血”功能才是长久之计。用一条全产业链串起精准扶贫新路径,鄂托克旗积极引导新型农牧业经营主体朝着产业基地化、生产标准化、管理组织化、产品品牌化、销售市场化方向发展,联合鄂绒集团、草绿科技、好利宝投资、宝曼牧业等公司,加快推进羊绒标准化牧场,阿尔巴斯山羊、木凯淖尔土鸡、乌兰镇肉羊、肉食品加工等产业联合体项目建设,促进4个苏木镇调优养殖产业结构,带动41个嘎查村集体经济持续增收。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

王贵君:无惧生死的模范英雄

湖南省永州市日月同辉陵园内,松柏苍翠,英雄民警王贵君的墓地格外引人注目。每逢清明和烈士纪念日,永州市零陵区公安分局都会组织部分民警前来王贵君墓地,祭扫、敬献花篮,缅怀烈士功绩,学习英烈精神。

王贵君(1967—1989),湖南省永州市人,汉族,高

中文化,1986年1月参加公安工作,在永州市公安局河西派出所任民警。

1989年11月10日晚,在抓捕重大盗窃罪犯的战斗中,王贵君主动参战。当罪犯持刀向一名侦察员行凶的危急时刻,王贵君立即英勇地猛扑上去,抓住罪犯。罪犯朝王贵君的胸部猛

捅一刀,刺中心脏。在生命垂危的情况下,王贵君仍以顽强的毅力紧紧抓住罪犯,进行殊死搏斗,直到其他干警将罪犯擒获,才松手倒在血泊中,壮烈牺牲。

王贵君参加公安工作3年多来,勤奋好学,忠于职守,热爱人民,秉公执法,办理了上百起刑事案件和

治安案件,多次无私无畏地捕捉罪犯,两次奋不顾身救起溺水群众,为惩治犯罪、保护人民作出了突出贡献。

1989年11月,王贵君被中共湖南省委和湖南省人民政府分别追认为中国

共产党员和革命烈士。同年12月18日,公安部追授王贵君一级英雄模范称号。

永州市零陵区政府副区长、公安分局党委书记、局长王小会表示,王贵君烈士是零陵公安分局的骄

傲,他无惧生死、勇擒歹徒,为了党的公安事业奉献生命的英雄事迹,激励着广大民警,陪伴着一代又一代零陵民警茁壮成长,是我们的榜样和学习楷模。(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱